
ATA DA 49ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

 
Aos vinte e sete dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, 5 

realizou-se a quadragésima nona Reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração 
(PROFICAM) sob a presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando 
presentes os docentes Marcone Jamilson Freitas Souza, José Alberto Naves Cocota 
Júnior, Rosa Elvira Correa Pabón e a secretária acadêmica, a sra. Jamilly Souza. I – 10 

EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Agnaldo Reis agradeceu a presença de todos 
e iniciou os trabalhos. 1º) Comunicações: O Prof. Agnaldo Reis informou que: a) A Vale 
se uniu à BHP e à Rio Tinto para juntas lançarem um novo desafio em busca de soluções 
capazes de reduzir as emissões de gases do efeito estufa nas operações de mineração 
pelo mundo. A partir do dia 18/05/21, empresas, profissionais e startups poderão se 15 

inscrever para propor soluções para a questão: como tornar viável o uso de caminhões 
elétricos movidos nas operações de mineração de superfície?; b) Que a Universidad 
Nacional  Abierta y a Distancia manifestou interesse em buscar parceiros no Brasil para 
a realização de pesquisa conjunta internacional tendo sido apresentadas as linhas de 
pesquisa contempladas na convocatória; c) A PROPPI elaborou um questionário sobre 20 

o Levantamento das condições para a retomada das atividades  presenciais ou 
semipresenciais dos cursos de doutorado e mestrado (acadêmico e profissional) na 
UFOP e solicitou que os alunos da Pós-Graduação o preenchessem; d) O Workshop 
PROFICAM 2021 será realizado no dia 22/06/21. 2°) Posse de membro discente: O 
Prof. Agnaldo deu boas-vindas e empossou a representante discente Kássia Fernanda 25 

da Silva para um mandato de um ano (i.e. até 26/05/2022). 3º) Análise e deliberação 
sobre a ata da 48ª Reunião: Após análise, a ata foi aprovada por unanimidade. 4º) 
Solicitação de inclusão de item de pauta - Análise e deliberação sobre pedido de 
trancamento de curso. Após análise, o pedido de inclusão do item de pauta foi aprovado 
por unanimidade. II - ORDEM DO DIA: 1º) Análise e deliberação sobre documentos 30 

para emissão de diploma: Foram apresentados os documentos do discente Lucas 

Eugênio Ribeiro e Souza. Após análise dos documentos, o Colegiado deliberou por 
unanimidade aprovar a emissão do seu diploma. 2º) Análise e deliberação sobre a 
criação de comissão para tratar da atualização do Regulamento do Programa: O 
Prof. Agnaldo apresentou as justificativas para a criação de uma Comissão para tratar 35 

da atualização do Regulamento do PROFICAM. Após discussão, o Prof. Agnaldo 
apresentou uma proposta de comissão formada pelos professores José Alberto Naves 
Cocota Júnior, Marcone Jamilson Freitas Souza e por ele mesmo. Após análise, essa 
composição inicial de formação foi aprovada por unanimidade. 3º) Análise e 
deliberação sobre indicação de representante membro discente: A secretaria do 40 

PROFICAM encaminhou em março aos discentes da 5ª turma, uma solicitação para que 
eles elegessem um representante para compor o Colegiado. Contudo, os discentes não 
elegeram um membro para ser empossado. Após análise, o Colegiado deliberou, por 
unanimidade, eleger o aluno André Luiz Maciel Cid como o segundo representante dos 
discentes. 4º) Análise e deliberação sobre o pedido de prorrogação dos exames de 45 

qualificação: O Colegiado recebeu do discente da 5ª turma, Saulo Neves Matos, um 
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pedido em nome da turma solicitando a postergação do prazo dos exames de 
qualificação em 60 dias. Após discussão, o Colegiado deliberou por não apreciar a 
referida solicitação por ela não ter sido encaminhada por um representante dos discentes 
conforme acordado em junho de 2020. Desse modo, será encaminhado um e-mail ao 50 

discente Sávio explicando a recusa e orientando-lhe que o pedido de prorrogação deve 
ser encaminhado pelo representante dos discentes.  5º) Análise e deliberação sobre 
pedido de trancamento: O discente Victor Marques Miranda da 6ª turma encaminhou à 
secretaria do PROFICAM um e-mail no dia 27 de maio de 2021 solicitando o trancamento 
do seu curso. Após análise do pedido, o Colegiado deliberou, por unanimidade, aprovar 55 

o pedido de trancamento a partir do dia 27 de maio de 2021 condicionado à aprovação 
do aluno nas disciplinas cursadas no primeiro módulo. OUTROS ASSUNTOS: A 
secretaria acadêmica Jamilly informou que as professoras Gabriela Moreira e Flávia 
Silvas a procuraram para repassar algumas impressões da disciplina ministrada. Após 
discussão, constatou-se que tal feedback será importante para melhorar a forma com 60 

que o ensino remoto é ministrado. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu 
a presença de todos e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se 
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa. 
 
 65 

 
 
 

_____________________________________________________ 
Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 70 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 
 
 

________________________________________________________ 
Jamilly Cristina Souza Figueiredo 75 

Secretária Acadêmica 
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PROTOCOLO DE ASSINATURA(S)

O documento acima foi proposto para assinatura digital na plataforma Portal de Assinaturas Vale. Para 

verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/0F46-2389-745E-A5B1 

ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br e utilize o código abaixo para verificar se este 

documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  

h t tps : / / va le .po r ta ldeass ina tu ras .com.b r /Ve r i f i ca r /0F46-2389-745E-A5B1 o r  go  to  the  

Websitehttps://vale.portaldeassinaturas.com.br and use the code below to verify that this document is valid. 

Código para verificação: 0F46-2389-745E-A5B1

Hash do Documento 

7213A5CFF48251845172E1C5566CC4FDAFCBB536CBEC7825E1C0D90A8B1E5EF2

O(s) nome(s) indicado(s) para assinatura, bem como seu(s) status em 18/06/2021 é(são) :

Agnaldo José da Rocha Reis (Signatário) -  em 18/06/2021 11:28 UTC-03:00 

Tipo: Assinatura Eletrônica 
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